

# **ФИНАНСОВЫЕ РЕАЛИИ В УСЛОВИЯХ РОССИЙСКОЙ ПАНДЕМИИ**

**И. Э. Жадан**

*Саратовский национальный исследовательский  
государственный университет им. Н. Г. Чернышевского, Россия  
E-mail: inga645@bk.ru*

В научной статье рассмотрены финансовое поведение общества в условиях российской пандемии. Основные подходы связаны с финансовой инфраструктурой. К основным направлениям следует относить: улучшение медицинской сферы в стране, снижение социального и имущественного неравенства, стабилизация дохода населения.

## **FINANCIAL REALITIES IN THE CONTEXT OF THE RUSSIAN PANDEMIC**

**I. E. Zhadan**

The scientific article examines the financial behavior of society in the conditions of the Russian pandemic. The main approaches are related to financial infrastructure. The main directions should include: improvement of the medical sphere in the country, reduction of social and property inequality, stabilization of income of the population.

Мы живем в эпоху самого сильного тренда, который быстро и очень эффективно меняет глобальную картину мира. Под «самым сильным трендом» угадывается коронавирус. В рамках выживания необходимо поддерживать эффективную занятость. Достижение ее возможно посредством применения патентной системы налогообложения для самозанятых граждан за счет организации общественных работ и опережающего профессионального обучения в сфере занятости населения. [1. С.57].

Для обеспечения роста реальных доходов населения, восстановления занятости и спроса увеличены прямые выплаты на детей, пособия по безработице до уровня МРОТ – 12 тыс. руб., а также предложены новые инициативы: реализация с 1 января 2021 г. нового порядка «прямых выплат» по больничным листам; предоставление возможности перевода государственных и муниципальных служащих на дистанционную форму работы.

Также вводятся некоторые виды налогов. с 1 января 2021 года меняется ставка налога на доходы физических лиц с 13% до 15% для тех, кто зарабатывает свыше 5 млн. рублей в год. Доходы от вкладов в банках облагаются НДФЛ по ставке 13%. Вводится налог на самозанятых на всей территории Российской Федерации.

Следует обратить внимание на антимонопольные меры, направленные на прямое регулирование тарифов на услуги естественных монополий, особенно в регионах Дальнего Востока, где завышение тарифов препятствует развитию бизнеса и снижает покупательную способность. Эти меры также являются ин-

ституциональными инструментами, направленными на поддержку и защиту национальных экономических интересов.

Пандемия изменила не только экономическую ситуацию в мире, но и поведение людей. Все большее значение приобретают благотворительные и волонтерские акции – любая помощь нуждающимся и пострадавшим от кризиса. С первых дней пандемического кризиса Общероссийское общественное движение «Волонтеры-медики», Ассоциация волонтерских центров и Общероссийский народный фронт запустили Всероссийскую акцию. Мы Вместе и открыли горячую линию адресной поддержки.

Следует отметить, что пострадали от пандемии коронавируса страны с достаточно высокими национальными расходами на здравоохранение: Италия (вложила в отрасль в 2019 году, по данным Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ), 8,9% ВВП), Испания (9%), США (17,1%), Франция (11,5%), Великобритания (9,8%) и Россия-5,3%. [2.].

В перспективе увеличение расходов на медицину до уровня 10% ВВП вполне реально, так как здравоохранение – ключевой вопрос национальной безопасности и безопасности каждого гражданина, как мы сейчас убедились.

Таким образом, в последнее время наметились следующие тенденции:

- снижение номинальной и реальной заработной платы, рост безработицы;
- изменение структуры потребления, значительное увеличение доли затрат на продукты питания и оплату коммунальных услуг;
- снижение уровня сбережений.

В целом меняются жизненные приоритеты, ценности и образ жизни населения.

По нашему мнению, повышению реальных доходов населения и поддержке занятости должно способствовать создание социального казначейства, которое будет предоставлять социальную поддержку и содействовать занятости населения.

В ходе многочисленных проверок Федеральная служба по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека выявляет несоблюдение требований по энергетической ценности, органолептическим и другим показателям, наличие зараженной продукции, наличие запрещенных веществ в продукции (листерии, свинец, тетрациклин, сальмонеллез, хлорамфеникол и кадмий). Это не только угроза экономической безопасности, но и угроза здоровью населения. Так, запрет распространяется на многие виды алкогольной продукции, ряд кондитерских изделий и некоторые виды мясных продуктов.

На наш взгляд, следует продолжать тщательную работу в данном направлении, дальнейшая «чистка» российского рынка от недоброкачественной продукции просто необходима. Причем это не продукты первой необходимости, а по овощам, фруктам, молочным и мясным продуктам необходимо увеличивать собственное производство.

Госзакупки, в том числе связанные с пандемией стали главным источником роста фармацевтического рынка в 2020 году. Драйвером роста стали по-

ставки в госсектор – закупки лекарств больницами. Этот сегмент в первое полугодие 2020 года вырос на 39%, до 157 млрд. рублей. Динамика коммерческого сектора (поставки в аптечную розницу) составила 14%, до 558 млрд рублей. Продажи в сегменте льготного лекарственного обеспечения снизились на 5%, до 143 млрд. рублей. [1. С.57].

Пандемия COVID-19 обнажила проблемы в системе здравоохранения. Так, финансовые условия многих медицинских организаций к началу эпидемии не позволили регионам самостоятельно решать задачи, связанные с борьбой с коронавирусной инфекцией. Правительство Российской Федерации направило 46,7 млрд руб. на доплаты медикам и другим специалистам, задействованным в борьбе с пандемией, 10 млрд руб. на закупку оборудования, 10,7 млрд руб. на строительство и оснащение новых инфекционных центров в 15 регионах страны, 5,2 млрд руб. на покупку машин скорой помощи в регионах.

Коронавирус ускорил финансовые вложения в отрасль, многие направления закупок совпадают с планировавшимися в рамках национального проекта «Здравоохранение».

Россия первая в мире изобрела вакцину от COVID-19. Которая на данный момент уже прошла все испытания и в 2021 году планируется ее массовое производство. Российская вакцина «Sputnik V» занимает седьмое место в рейтинге с заказами на 537,4 миллиона доз. В целом система прошла проверку пандемией, несмотря на рост заболеваемости вирусом, в стране наблюдается низкий уровень смертности от COVID-19. В будущем жизнеспособность системы здравоохранения требует кардинальных изменений в управлении и финансировании отрасли. [3.].

Справедливости ради отметим, что к масштабам проблемы COVID-19 оказалась не готова ни одна система здравоохранения мира, но российская система на данный момент оказалась более эффективной.

Сфере здравоохранения нужны на наш взгляд, «рывковые» а не «прорывные» технологии, которые могут изменить в лучшую сторону систему здравоохранения.

Следует заметить, что три важных фактора определили характер и продолжительность спада в 2020 году и затруднили его прогнозирование:

- 1 фактор - мировая эпидемия COVID-19;
- 2 фактор - отраслевая структура экономики;
- 3 фактор - волатильность обменного курса.

В современных реалиях пандемия коронавируса изменила бизнес полностью.

Сложившаяся ситуация на сегодняшний день в нашей стране вынуждает компании разрабатывать новые рыночные стратегии, для повышения своей конкурентоспособности на рынке. России нужно найти ту область, в которой она сильна, по сравнению со своими конкурентами, и придумать как это можно использовать на внутренних и внешних рынках.

Многие российские компании, добились с помощью инновационных продуктов видного или даже доминирующего положения в мире в сфере «высоких

технологий».

Вполне очевидно: отрасли, которые находятся сегодня на острие импортозамещения, будут расти опережающими темпами.

Потенциалом импортозамещения обладают следующие отрасли: фармацевтическая промышленность; сельское хозяйство; предприятия военной промышленности.

В рамках реализации политики экспортно-ориентированного роста, в отличие от политики импортозамещения, внимание акцентируется на создании конкурентоспособного товара. При этом происходит распределение ресурсов между отраслями, но не исключено внутриотраслевое перераспределение.

Особенностью России является то, что накопленные госрезервы используются для поддержки отечественных производителей, которые в условиях санкций и пандемического кризиса снижают ранее заданный импортной продукцией уровень качества. Но если подойти к этому вопросу с прагматической точки зрения, то можно отметить, что неразумно тратить экономические ресурсы на поддержание производства той продукции, которая, возможно, после отмены санкций потеряет конкурентоспособность.

Возможность выхода российских компаний на внешний рынок может в определенной степени гарантировать выживаемость конкурентоспособным проектам, а в рамках проводимой в настоящее время политики ЦБ РФ плавающего валютного курса может быть обеспечена ценовая конкурентоспособность.

Также необходимо понимать и осознавать тот факт, что импортозамещение – это модель развития, догоняющая. При этом его цель – выйти на уровень выше, чем у конкурентов. При условии реализации элементов политики импортозамещения и за счет защиты отечественного производителя не допускается стагнация в отрасли. При этом также важно осознавать невозможность простого копирования необходимых производств, также необходимо развивать собственные инновационные технологии. Следует отметить, что большая часть – программы импортозамещения и создания аналогов, которые уже существуют. Так, к примеру, из 1384 разработок уникальными являются 181 единица, это всего лишь 13%.

Можно выделить огромное количество причин, вызывающих возникновение экономико-правовых. К основным причинам можно отнести неблагоприятный инвестиционный климат, неустойчивость финансового состояния большинства предприятий, возрастание инфляционных процессов, а также другие проблемы, которые связаны с финансовой нестабильностью в обществе. Нельзя не отметить, что в процессе решения этих проблем Российская Федерация плодотворно осуществила ряд коренных изменений во многих сферах общества. [4]

В современной ситуации основными направлениями является обеспечения макроэкономической стабильности, сущность которой это проведение Правительством Российской Федерации сбалансированной бюджетной политики, регулирование инфляции, наличие золотовалютных резервов, а также стабилизационного фонда Российской Федерации.

Для жизни граждан, необходимо обеспечить каждого субъекта Российской Федерации, доступность жилья, продуктов питания и медикаментов, а также достойную оплату труда.

#### СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. *Жадан И. Э., Мамаева Л. Н.* Влияние кибербезопасности на национальную безопасность России // В сборнике: Цифровизация таможенных отношений в ЕАЭС: перспективы развития, проблемы, решения. Сборник науч. трудов по материалам X Междун. Науч.-практич. конф. 2019. С. 56-60.

2. Финансово-экономические кризисы последних десятилетий и их влияние на экономику России // Прайм. [Электронный ресурс]. URL: <https://1prime.ru/science/20190402/829858467.html> (дата обращения: 01.10.2021).

3. Страшен не вирус, а кризис. Как пандемия и обвал рубля отразятся на российской экономике // Правмир. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.pravmir.ru/strashen-ne-virus-a-krizis-kak-pandemiya-i-obval-rublya-otrazyatsya-na-rossijskoj-ekonomike/> (дата обращения: 01.10.2021).

4. План первоочередных мероприятий по обеспечению устойчивого развития экономики в условиях ухудшения ситуации в связи с распространением новой коронавирусной инфекции // Минэкономразвитие РФ. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.economy.gov.ru/material/news/> (дата обращения: 01.10.2021).